

党建引领产业兴 富民强村曙光升

——宿州市泗县大庄镇曙光村驻村工作队纪实

泗县大庄镇曙光村位于泗县西北部,皖苏两省交界处,下辖7个自然庄,现有1261户,5301人,可耕种土地面积6800余亩。为进一步巩固提升脱贫攻坚成果,接续推进乡村振兴帮扶成效,由徽商银行总行和泗县县委办公室共同派出三名骨干力量组成的第八批驻村工作队于2021年6月进驻曙光村开展帮扶工作。面对新的工作环境,新的工作任务,曙光村驻村工作队秉持“实打实”的工作作风和“心连心”的帮扶情怀,迅速开展工作,以“实”为根,扎实走基层、深调研、厘清产业发展脉络,以“心”为媒,人到心到,融入到村“两委”班子,融入到百姓生活。经过2年多的驻村帮扶,工作队不断整合集体资源,做大梨园经济,发展水果、中药材、大棚蔬菜等特色产业,实现集体经济不断壮大,村民收入逐年增高。2022年村级集体经济经营性收入达到230万元,人均可支配收入达到1.7万元,2023年村级集体经济经营性收入突破300万元,人均可支配收入突破2万元。

坚持组织引领 引出干事创业新氛围

“雁飞千里看头雁”,2021年曙光村圆满完成村“两委”换届工作,驻村工作队通过建立与村“两委”联席会议制度,全面参加村级事务工作,形成村务共商、共谋发展的崭新格局。一是明确“管事有机制”,坚持贯彻“第一议题”制度,工作队以党员活动日为抓手,深化“第一书记讲党课”“我为党员过政治生日”等规定动作,扎实开展“在家党员集中学、流动党员网上学、年老党员送门学”活动,建立“支部抓小组、小组抓党员”机制,把末梢管理延伸到党员。二是实现“干事有能人”,在工作队的建议下曙光村先后成立了生态环境治理小队、集体梨园管护小队、特色产品分拣小队,通过不断完善产业发展联农带农措施,实现了产业发展与绿色生态同频共振,2021年以来培训乡村致富能手22户,带领群众年均增收超15%。三是确保“谋事有手段”,结合村情实际,工作队于2021年底与村“两委”共同制定了“一核两园三基地”村级发展规划,明确了“谋事为先、执行为要、效能为王”的发展导向,为乡村产业发展提供了有效抓手,曙光村2021年获评安徽省“五个好”村党组织标兵,连续四年被评为泗县“五面红旗村”。

坚持产业兴村 兴出富民强村新高度

产业兴旺是乡村振兴之本,是强村富民的前提。曙光村梨树种植已有百年历史,梨园面

积超过2000亩,近年来受种植技术和市场需求等因素的影响,村民的种植积极性一度陷入低迷。针对这一情况,驻村工作队围绕村级发展规划,以小宋梨园为核心,不断整合资金、人力、土地、市场等关键因素,通过党组织领办合作社大力推进梨园规范化、统一化管理,全力保障质量和产量的双提升,真正让“弃果果”成为了“香饽饽”。

找准问题短板,完善产业设施。围绕村级发展规划,驻村工作队坚持调研走访,通过谈心谈话、群众代表议事等方式,梳理问题,补齐短板。针对梨园灌溉排涝设施短缺、生产道路年久失修的问题,工作队主动对接行业主管部门,积极争取项目立项施工,2021年以来,曙光村新建生态排水渠6800米、灌溉机井40处,硬化黑化路面5000米,真正实现了梨园核心生产区灌溉电网全覆盖、沥青黑化路面全覆盖、排水生产沟渠全覆盖。随着梨园生产区内的基础设施不断完善,果农、菜农纷纷打消了后顾之忧,更加专注地投入到产业发展中,2022年曙光村梨园产量突破每亩7000斤,同比增长15%,梨子凭借饱满圆润的外表、脆甜多汁的口感,推动销售价格达到历史最好水平,全村146户果农年平均增收超20%。

嫁接新兴产业,推广高效种植。受江苏兴化万亩油菜花启发,工作队邀请农技专家实地指导育苗、栽培技术,2021年底在300亩集体梨园内栽种油菜,次年收获油菜籽6万斤,带动梨园亩均增收700元,集体经济增收20万元,也为曙光村梨花节贡献了一幅油菜、梨树斗艳花开的壮丽春日画卷。为了培育产业“多面手”打造“多样化”精品农业,在帮扶单位徽商银行的大力支持下,驻村工作队按照“试点先行+全域铺开”的工作思路,探索构建“合作社+基地+管理员”种植模式,先后建成5座食用菌种植拱棚,当年实现了羊肚菌亩均产值4万元的“示范种植”目标,羊肚菌种植作为新兴产业已在曙光村生根发芽、拔节孕穗。同时,在工作队的带领下,曙光村还探索发展了林下经济和其他特色蔬菜种植,目前林下种植面积已超过1500亩,大蒜、金丝绞瓜、莴苣等经济作物种植也多点开花。

畅通产销链条,加快产业融合。农产品出村进城是壮大集体经济,实现强村富民重要环节。为此驻村工作队带领村集体合作社选出了一支由乡村老技师、老专家组成的乡土专家队伍,对梨园进行标准种植、统一管护,定期免费为社员进行技术指导。2022年工作队协调项目资金90万元,建设完成100亩现代化数字果园,实现了对果园精准高效管护,新品种翠玉梨一经上市,就广受市场好评。为进一步延长产业链条,提高产品附



泗县大庄镇曙光村第一书记梁强(右二)带领驻村工作队成员查看金丝绞瓜长势。

加值,曙光村利用衔接资金177万元建成1300平方米农产品分拣加工车间,投资20万元建成梨膏加工厂房,实现了对农产品“产地收储—分级分拣—趁鲜加工”全流程服务。在驻村工作队的帮助下,曙光村成功申请了“小宋果缘”“泗曙”等地域商标,并办理了生产许可,研制出新品种“陈皮梨膏”,并与当地各大商超、宿州百大农产品市场建立了稳定的供货关系。2022年曙光村集体销售梨子40万斤,梨膏5000余斤,带动周边村民就近务工200余人,2023年曙光村三产融合发展案例获评宿州市第一届乡村好项目大赛3等奖,村集体合作社生产的“陈皮梨膏”、羊肚菌、干豆角等作为优质农产品在省内外展销会上频频亮相。

坚持农旅联动 联出宜居宜业新篇章

产业兴旺是重点,生态宜居是关键。工作队驻村以来新开发公益岗位63个,成立环境清理小队,配备了绿化园丁、公厕保洁员、道路保洁员、环境卫生宣传员等专职岗位人员定期进行道路清理、绿植管护,同时对全村24个旅游公厕、党群服务中心、游客服务中心安装环境卫生责任牌,实行干部包片、组长包点的管护机制,曙光村村庄环境显著改善,2022年9月被农业农村部评为“中国美丽休闲乡村”。

“中国美丽休闲乡村”的称号来之不易,我们要加倍珍惜,要用更高的工作标准扎实开展帮扶工作,让金字招牌更加闪亮”这是曙光村第一书记、驻村工作队队长梁强经常挂在嘴

边的话。为了让经济发展“高质量”和生态环境“高颜值”协同并进,驻村工作队先后争取100万元项目资金改扩建中心文化广场,争取10万元资金新建网红打卡微景观。2023年泗县第五届小宋梨花节成功举办,曙光村共接待省内外游客40余万人次,农旅收入超过500万元。2023年曙光村获评“安徽省宜居宜业美丽乡村”“安徽省特色美食村”称号,并成功入选安徽省第一批和美乡村精品示范村建设名单。

坚持用心用心 打造驻村帮扶新样板

“民生无小事,枝叶总关情”。驻村以来工作队立足群众对美好生活的新需求,常态化开展“我为群众办实事”活动,切实把帮扶工作做到群众的心坎上,帮助解决实际困难和问题300余件。在日常走访中,工作队了解到曙光村西彭小学、幼儿园缺少教学设备和课外读物问题,积极争取徽商银行教育帮扶资金3.5万元,联合省关工委和新华书店精心配套5台教学电脑、200套课外活动器具及6000余册儿童读物;为解决夜间照明问题,工作队协调社会各方捐助资金为曙光村修复路灯78盏,新建太阳能路灯40盏……凭借扎实的驻村帮扶工作,工作在曙光村树立了“想干事、能干事、会干事”的鲜明旗帜,队长梁强2022年获评“宿州市青年岗位能手”荣誉称号,2023年被推选为安徽省青年联合会委员,队员王洪伟获评“泗县好人”“宿州好人”荣誉称号。

牢记初心践使命 乡村振兴当先锋

——宿州市泗县大庄镇曙光村第一书记、驻村工作队队长梁强心得体会

岁月如梭,时光如箭。2021年6月经组织选派,我作为第八批选派干部,派驻泗县曙光村担任党总支第一书记、驻村工作队队长,驻村以后我迅速转换角色,努力提高农村工作本领,以厚植为民情怀为初心,坚持“村务共商,共谋发展”,不断凝聚干部合力,决心为全面推进乡村振兴贡献自己的力量。

增强干事本领是驻村工作的基础。全面推进乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚,驻村干部需要具备各种能力才能更好地适应乡村工作,融入村民生活。我刚到村里不久,时常能够听到群众的议论:“上面又派来几个蹲点驻村干部,一看就像是来镀金的,小年轻能懂啥,根本干不成事”。群众的质疑声让我认清了自身短板,成为我要练就“金刚钻”、揽好“瓷器活”的动力源泉。两年以来,我带领工作队虚心请

教向群众学,耐心研读向书本学,因地制宜向实践学,抓好群众挂念的关键小事,办好产业发展的头等大事,不断筑牢返贫防线,持续壮大集体经济。通过成立梨园管护小队,管好集体经济的“责任田”,通过完善统购统销模式,念好强村富民的“产业经”,曙光村集体经营性收入2022年成功突破230万元,群众收入持续增长,幸福指数节节攀升,过去的“质疑”变成如今的“点赞”。在组织的肯定下,我连续两年在考核中获得优秀等次,2022年获得宿州市青年岗位能手称号。

凝聚干部合力是驻村工作的关键。“农村富不富,关键看支部”“农村强不强,就靠领头羊”,村“两委”班子是乡村振兴的关键力量,是驻村帮扶的关键对象。必须树立驻村工作队与村“两委”班子“一盘棋,一家人”的思想,推动大家心往一处想、劲往一处使,主

动作为,共谋发展,方能在新征程上跑出振兴“加速度”。驻村期间,我与村“两委”干部立足特色资源,结合村情实际,共同制定了“一核两园三基地”的五年产业发展规划,实施乡村“美化、靓化、绿化”工程,通过产业“兴”村、环境“靓”村,实现经济发展“高质量”和生态环境“高颜值”协同并进,百亩精品数字果园、千亩中药加工基地、万米生态排水沟渠等项目顺利实施,取得了经济效益和生态效益的双丰收。

厚植为民情怀是驻村工作的初心。“以人民为中心”是我党在过去百年奋斗历史上总结的成功之道。农民作为乡村振兴的主体,在推进乡村振兴工作中起到至关重要的作用,为他们解决急难愁盼的实际问题,帮助他们过上安居乐业的美好生活,是我们必须一以贯之坚持的工作方向。驻村以来,我始终把群众的需求放在首位,充分发挥国企干部

视野宽、人脉广、资源多的优势,当好人民的信息员、救助员、办事员。通过主动向派出单位和相关部门争取资金和政策支持,不断巩固脱贫攻坚成果,推进农民富、产业兴、村庄美在曙光村落到实处。如今,看到小宋梨园的招牌熠熠生辉,到处绿树萦绕,生机盎然,从卖酥梨到“卖风景”,从只念一季“果业经”到特色产业遍地开,从灰墙土瓦泥巴路到小村穿上“绿新装”,让我充满成就感。

习近平总书记指出,脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。恰是百年风华,奋斗正当其时,第一书记是党赋予的响亮名号,是冲锋在前的先锋力量,在习近平新时代中国特色社会主义思想的引领下,我们一定能够以踔厉奋发、勇毅前行的新姿态,走好新征程,写好新答卷!

(本版稿件由省选派办提供)